

Az Erdélyi Örmény Gyökerek Kulturális Egyesület tagjainak, a Magyarországon lakó örményeknek áldott, békés szent karácsonyt és boldog új évet kívánok!

Erzsébetváros, 2005. december 11.

Tisztelettel: Vicelár Mária

* * *

Lászlóffy Aladár

Fehér hamvak vagy zúzmarák

Azt mondják, szigorúan tudományos alapon, ahogy a műholdak szeme már a támaszponton futkosó pocegeret is észreveszi, és adatokat rögzít róla - azt hitetik el nagy mindentudásukban a nagy mindentudók -, hogy a lét, a világ, a készlet már nemcsak a tanítókbán, hanem a tanulók szervezetébe kerülő ilyen meg olyan gyógyszerészeti árú C, D és P vitaminok révén is tanít tovább...

De a mindentudókban kiveszett, kihalt az alázat, valami úgy kihajtotta, mint a fölösleges vizeletet és őrtálló vitaminkészleteket, így könnyen azt merik állítani, szeretet nélkül, és egyre elszántabban a mindentudók, hogy tisztul a kép. Pedig a kép egyre átláthatatlanabb.

Mit számít mennyit számlált eddig az emberiség. Mit számít hány úszta meg belőle. Hány fogvatartott volt ország, város, *Babilon*, *Kongó*. Hány megkínzott. Hány törvénytörtés siklott közöttünk, mint kígyó a fűben. Mert hány *Európa* valósult meg? És hány *Amerika* van? Hány *Andorra*, *Arménia*, de hány *Albánia*. És mekkora is a kifehérített emberiség, emberség, humánus, és mekkora is a fehér ember belső Afrikája. A dzsungel, melynek törvényei folyton felülkerekednek az Úr parancsolatai, a diadalmas *Termopülék* és *Római jogok*, *Justinianus*- és *Napoleon-kódexek* egyenlegei felett, és után, és ellenére. Ki fogja le a gyilkosok kését, a rabszolgahajcsárok vagy pillangónyakkendős globalizálók kezét, amikor *Tamásbátyákra*, *Tiborcokra* és ősi szent kultúrákra emelik újra meg újra az ostort?

Azt mondja egy régi bölcsesség, hogyha elhangozhatna a varázsige: *kövek, vissza a falba!* - mennyi régi vár, templom, palota sorakozna fel az ormainkon... De vajon mi lenne az újakkal, az újakból? Ugyan-így testeink sorozatának és tömegének vitaminjaiból: a szüntelen élményekből és emlékekből. Sejtek, szavak, varázsigék. Ami megmaradna - melyik ország, melyik nyelv, melyik szív? Melyik szeretet? Melyik emberség, melyik diadal, melyik karácsony? Melyik béke?

Igenis megtettük sokan, amit kellett. Amit lehetett. Ki a hazáért, ki a haza ellen. Ki Európáért, ki Európa, vagy az egész világ ellen. Így aztán alakulgat a jövő alakja is. Az ország például elveszett, beleszakt, a többi már megmarad. Odalett a fészek, de éppen felszálláson voltak a gólyák, a griffek, a verebek, azok most már a multinacionális üzemanyagkészletek jóvoltából örökre szállni fognak, repülhetnek. Odalesz a kicsi nadrágszíjparcella, a hétkrajcár, de örök gazdagságban robotolgatnak majd a dombok, lankák, sivatagok felett a boldog jobbágyok és gyapotszedők. Oda a semlegesség, elveszett *Borogyinó* is, *Waterloo* is, de fő, hogy szárnyalnak a kamatlábak, a *Messersmidtek*, a *Starfighter*ek és a *MIG*-ek.

Nem oda *Buda!* Aki lemészárolta *Szókratészt*, saját bűnét soha nem fogja jóvátenni a Galaxisunkban, ha kegyesen futni hagy újabb, még meg sem született *Gutenbergeket*. Vigyázatok, *Musza-dag* nem az utolsó inkák, hanem az utolsó *Noék* menedéke. Isten a Paradicsomot ígérte nektek, nem a profitot. Ezért harmatoz rátok emlékeztetően Isten álompóra: az idej zúzmará.

* * *

Pro Cultura Minoritatum Hungariae díjjal tüntették ki az Erdélyi Örmény Gyökerek Kulturális Egyesületet

A Kisebbségek Napján, 2005. december 18-án nagy megtiszteltetés érte az Erdélyi Örmény Gyökerek Kulturális Egyesületet. A Magyar Művelődési Intézet által 2005 évben alapított „Pro Cultura Minoritatum Hungariae” díjat és elismerő oklevelet vehette át a 12 kisebbség I-I díjazottjával együtt egy nagyszabású nemzetiségi gála keretében, a Budai Vigadóban. Elsőként a hazai örménység köréből.

A Himnusz és az Európai Himnusz elhangzása után a gála a Magyar Művelődési Intézet főigazgatója, *Borbáth Erika* köszöntőjével kezdődött, majd a rendezvényt megnyitotta *Dr. Szili Katalin*, a Magyar Köztársaság Országgyűlésének elnöke, a Nemzetiségi Gála fővédnöke. A díjazottakat egyenként méltatta

Tóth Erzsébet, a kisebbségi közművelődési díjat és oklevelet Borbáth Erika főigazgató adta át, így *dr. Issekutz Sarolta* elnöknek is egy szál rózsa kíséretében.

A kisebbségek gálaműsorában szerb népdalok, görög, német és szlovák dallamok, ukrán, lengyel, román és bolgár nemzeti táncok, ruszin és szlovén népdalfeldolgozások, egy horvát lakodalmos és egy cigány eredetű szerepelt. Az örményeket a *Voszkeberán Örmény Énekegyüttes* képviselte - karvezető *Zsigmond Benedek* -, akik örmény liturgikus énekeket adtak elő, igen nagy sikerrel.

A jó hangulatú, magas színvonalú nemzetiségi bemutatkozás elegáns és finom fogadással zárult a Budai Vigadó csodálatosan felújított impozáns falai között. Az esten részt vett az Egyesület elnökségének több tagja, majd a fogadáson módunk volt a többi kisebbség képviselőivel eszmét cserélni, különösen a jövő évi kisebbségi választásokkal kapcsolatban.

A kisebbségek bemutatkozását kiállítás tette még gazdagabbá, amelyen az Egyesület saját kiadványait, könyveit és a füzeteket mutatta be az érdeklődőknek.

A díj a *Ginco Biloba* növény levelét ábrázoló bronzplakettből áll, melynek első oldalán a „*Pro Cultura Minoritatum Hungariae*” elnevezés szerepel, míg a hátoldalán az alapító Magyar Művelődési Intézet neve és emblémája látható. Az örmény és magyar nyelvű oklevél szövege: „*A Magyar Művelődési Intézet a Pro Cultura Minoritatum Hungariae közművelődési díjat és elismerő oklevelet adományozza az Erdélyi Örmény Gyökerek Kulturális Egyesület részére a magyarországi örmény nemzeti kisebbség anyanyelvi kulturális hagyományai megtartása és továbbörökítése érdekében végzett kimagasló szakmai munkájáért. Budapest, 2005. december 18. Borbáth Erika főigazgató.*”

Nagy öröm számunkra, hogy a kilencedik évét betöltő Egyesület gazdag kulturális tevékenységét mások is észrevették, értékelték. Szolgáltatunkat nem ezért végezzük, hanem magunkért és öseinkért, de az elismerés igen jól esett.

Dr. Issekutz Sarolta

Laudáció

Az *Erdélyi Örmény Gyökerek Kulturális Egyesület* (EÖGYKE) 9 éve alakult országos hatáskörrel. Célja, hogy a Magyarországon diaszpórában élő, Erdélyből származó, mintegy 15000-20000 főt számláló örmény származású magyar-örménység identitását ápolja, megőrizze és a közösségi élet gyakorlására buzdítsa. Ezt folyamatosan szervezi, megszakítás nélkül végzi alábbi tevékenységével.

1997. év óta jelenik meg az „*Erdélyi Örmény Gyökerek füzetek*” című kulturális és információs lap, jelenleg 1600 példányban. A címzettek ingyenesen kapják meg: Magyarországon 1000-1100, Erdélyben 450 helyre jut el, a többi a világ minden tájára. A lap a www.magy-orm.axelero.hu honlapon is olvasható. A lap tematikailag a hazai és erdélyi örmények történetéről, jelenkori eseményeiről, örmény származású művészekről és híres emberekről, ezek életéről, alkotásairól, különböző rendezvényekről, örmény liturgiái ismeretekről, híres örmény családokról és számtalan örmény vonatkozású aktualitásról ad színes információkat.

Az örmény származású és identitású emberekkel az EÖGYKE csapata 10 éve a *Fővárosi Örmény Klub* keretében találkozik havonta gazdag program keretében, amelyek az örménység múltjával és jelenével, kultúrájával, szokásaival, gasztronómiájával és sok egyéb mással foglalkoznak.

Az EÖGYKE alakulása után nyomban megkezdte *nemzetközi konferenciák* szervezését (eddig 5 konferenciát szervezett, 4 konferencia anyaga kötetben is megjelent), amelynek következtében több erdélyi társszervezet létrejöttének katalizátora volt, majd valamennyi erdélyi örmény társszervezettel (7 civil szervezet és a 2001-ben létrejött Magyarörmények Romániai Szövetsége) együttműködési megállapodást kötött az örmény kultúra és hagyományápolás közös feladat megvalósítására.

Ugyancsak együttműködési megállapodást kötött az erdélyi örmény katolikus egyházi szervezetekkel is. Valamennyi szervezettel rendszeres kapcsolata van, információ cseréje jól működik. Segíti az erdélyi szervezetek működését nemcsak anyagilag, hanem kulturális rendezvényekkel és kiállítási anyagokkal.

Az EÖGYKE 1998-ban létrehozta az *Erdélyi Örmény Múzeum könyv sorozatot*, amelynek eddig 9 kötete jelent meg. Ezen kívül kiadta a *Gudenus János-József* genealógus által összeállított és az EÖGYKE kutatási anyagát, archívumát felhasználó *Örmény eredetű magyar nemesi családok genealógiája* című hatalmas munkát, továbbá az örmény genocídium 90. évfordulójára megjelentetett magyar-örmény-angol nyelvű 2005. évi falinaptárt. Kiadványait a közgyűjteményeknek adományozta.

Az Egyesület közel 10 könyv kiadását támogatta anyagilag.